

Вдоль тела появляются красно-розовые полосы, самая яркая тянется по всему брюшку.

К берегам Сахалина и Курильских островов красноперка подходит во второй половине марта. Она сразу же заходит в приустьевые участки рек и активно питается морскими червями и ракообразными, а во время ската молоди лососевых — мальками. Нерест у красноперки растянут с мая по июль. В Очепухе, например, отмечен самый ранний икротет. А в Подорожке, что всего в шести километрах от Очепухи, она нерестится в конце июня—июля. Ихтиологи различают два вида красноперки — мелкую и крупночешуйчатую. Может быть, эти видовые различия и влияют на сроки нереста?

В косяки собирается, как правило, та рыба, которая готова к икротету. Другие особи продолжают нагуливать жир. Чем ближе нерест, тем хуже клевет красноперка. Клев тем не менее — полностью не прекращается. Все в такие моменты зависит от опыта рыбака и разнообразия приманки. Сколько раз приходилось сталкиваться с фактами, когда сегодня красноперка буквально хватала морского червя, а завтра идет только на хлеб, сдобренный... керосином. Иногда на нее «находит» — клев такой, что уже через полчаса откладываешь в сторону удочку: надоедает безошибочное дерганье рыбы из воды. Чаще такие периоды выпадают на сентябрь.

Ловят красноперку разнообразными снастями. Наиболее уловистыми считаются спиннинговые, но более азартными — удочки с поплавками и без них. Выуживать угая большое удовольствие — хорошо чувствуешь его отчаянное сопротивление и многообещающую тяжесть. Леска — диаметром от 0,25 до 0,35 миллиметра. Из насадок наиболее распространены морской и красный червь, хлеб, тесто, короеды, мясо морского гребешка. Крючки, независимо от цвета, 5—10 номеров.

Самый активный клев — на утренней и вечерней зорьках. Главное при ловле красноперки — найти яму, где рыба собирается для кормежки или отдыха. Самые известные места лова красноперки — реки Лютога и Очепуха, озеро Большое Вавайское. Но встретить ее можно чуть ли не в любом водоеме. С хорошими снастями, богатым набором приманок ловят ее с успехом, начиная с конца марта и по декабрь.

## Камбала

В Охотском и Японском морях насчитывается более десяти видов камбалы, но более известными объектами любительского рыболовства являются всего три: японская, звездчатая и палтусовидная. Перепутать их довольно трудно. Первая имеет темно-желтый цвет, несколько продолговата. Вторая — крупнее, а главное — несет на спине шипы. Третья — уже пер-

Дудкин ВФ., Смурзев ВК. Родонская уга.  
1990. 10 с.

вых двух, но зато длиннее и упитаннее. Мясо у нее, пожалуй, самое вкусное.

Строение рыбы определяет и образ ее обитания. Плоская форма и способность быстро менять расцветку позволяет ей хорошо приспосабливаться к окружающей среде, маскироваться. В случае опасности камбала моментально затаивается на дне. Это, видимо, помогает и подкарауливать добычу, большая охотница камбала не только до донной пищи, но и до мальков.

Японская камбала попадает рыбакам чаще всего на глубине до 10—12 метров. Успех будет способствовать тем, кто знает рыбные «банки». Не редкость на них экземпляры до двух килограммов весом.

Заходят небольшие камбалы и в речки, где наибольший эффект приносит ловля на донки. Поплавочные удочки закидывают так, чтобы груз ложился на дно. Один поводок с крючком номера 7—10 привязывают ниже груза, другой выше, чтобы насадка не доставала до дна. Леска — 0,3—0,4 мм. Такую снасть лучше всего постепенно подтягивать к берегу, чтобы насадка (червь, мясо, кусочки рыбы) находилась в движении. Клевет камбала и на блесну.

Остается сказать, что камбалу иногда называют морской курицей за вкусное белое мясо.

## Таймень

Нивхи называют его «гой», ученые — «чевица». Обитает он в реках, озерах и лагунах Сахалина и Курильских островов.

Туловище у тайменя брусковатое, голова сплюснутая, широкая, пасть такая, что способен проглотить жертву до трех килограммов. Таймень может достигнуть двух метров и весить до шестидесяти килограммов. Увы! Сейчас такие таймени — редкость, но на 20—30 килограммов поймать еще можно.

Окрас тайменя зависит от водоема, в котором он живет. В светлой, чистой воде — это серебристого цвета рыба с темными пятнышками на теле. Если же цвет воды красноватый (как в реке Поронай), то и окрас у тайменя соответствующий.

Из лососевых таймень первым идет на нерест. С первыми вешними водами он устремляется в верховья рек — поодиночке или небольшими группами. Сначала в приустьевых участках формируются пары, которые потом уходят на нерест и сохраняются даже после нереста. Если вы в это время в одной из ям нашли тайменя, смотрите внимательно — там должен быть и второй. Икра тайменя напоминает икру горбуши, только бо-

лее светлая — янтарная. В крупной самке до нескольких килограммов икры.

Таймени хорошо маскируются. Только наметанный глаз может различать дрожащие белые пятнышки — кончики плавников, которые одни не меняют цвет. Они-то и выдают тайменя опытному рыбаку. Не пытайтесь поймать тайменя в такой яме, он не возьмет блесну. А если даже и возьмет, не думайте, что вы его поймали, он ляжет на дно, и когда ему надоеет там лежать, рванется вперед и... вы останетесь без своей любимой блесны.

Мальки тайменя первые годы живут в речке, где на них охотится масса врагов — кунджа, мальма, красноперка, свои старшие собратья, наконец, — и это самый главный враг — рыболов-поплавочник.

Ихтиологи считают, что взрослый таймень прибавляет по одному килограмму в год.

Это ярко выраженный хищник, во время «жора» он берет все, что перед ним движется и блестит, главное для него — схватить, удержать. Нужно он проглотит, ненужное — выбросит из пасти.

Первый «жор» у тайменя бывает перед нерестом, после зимы, но он слабый и короткий, второй — основной — после нереста в июне. Потом он затухает и снова начинается с последней декадой сентября, с похолоданием воды. Последний «жор» продолжается до зимы. Питается таймень мальмой, красноперкой, зазевавшимися щукой или горбушей, не брезгует даже погибшей рыбой.

Ловить тайменя можно на озерах Тунайча, Изменчивое, Айнское, в речках восточного побережья Сахалина и в некоторых речках западного побережья. В реке Тымь в последние годы тайменя стало мало, в Поронае, особенно в среднем течении, — еще есть. Водится он и в районе озера Птичь.

Теперь о некоторых особенностях рыбалки. Спиннинг обычно оснащается леской сечением от 0,4 до 0,7 миллиметра. Блесны применяются в основном колеблющиеся с тройниками от 10 до 16 номеров. Снасть зависит в первую очередь от условий водоема. Например, на Поронае лучше подходит блесна «Байкал» или типа ложки с напайкой свинца.

Давно замечено, что таймень стоит обычно у самого дна. Поэтому на глубоких ямах, да еще при сильном течении нужны тяжелые блесны. Это особенно характерно для озера Тунайчи, реки Богатой. На этих водоемах останешься без улова, если средняя колеблющаяся блесна будет идти в двух-трех метрах ото дна. Характерно, что после заброса необходимо выждать некоторое время, чтобы снасть успела опуститься.

Много бывает случаев схода тайменей. Дело в том, что у них твердое небо, засекаются они плохо, но с добычей расставаться не любят. Вываживаешь рыбку очень долго, а у самого берега, буквально на твоих глазах,

она выбрасывает блесну. Обидно, конечно. Хотите избежать этого, непременно делайте при поклевке очень резкую подсечку.

Есть еще очень важная деталь. Крупный таймень сопротивляется сильно и упорно, но обычно через пять—десять минут всплывает на поверхность кверху брюхом. Не следует расслабляться, обольщаясь тем, что рыба утомилась. Для отдыха хищнику требуется буквально несколько секунд, после которых следует мощнейший рывок. Не будешь к нему готов, не успеешь спружинить удилицем или стравить леску — поминай как звали добычу.

Многие, видимо, наблюдали перед заходом солнца, как веером выбрасывается из воды мелкая рыбешка. Следом тишину будит глухой удар всплеска хвоста тайменя. Этот момент нельзя упускать. Блесна, посланная метким рыбаком к всплеску, обычно редко возвращается пустой.

Конечно, все это чисто теоретические рассуждения. Говорить о них можно много, но опыт появляется у каждого после потерь блесен и «пустых» выездов на водоем, обидных сходов и неудачных проб снасти. Испытайте их, в конце концов удача придет.

## Мелочевка

Нет рыбы с таким названием, не существует ее в природе. И в то же время, это самая многочисленная, самая знаменитая рыба сахалинцев, а уха из нее превосходит уху из всех отдельно взятых рыб, «Мелочевку» еще и жарят, и вялят, и коптят.

Так что же такое «мелочевка», которой нет в природе и которую все ловят? Называют так за ярко-красные розовые пятна на теле и мелкую мальму, которая известна еще как «форелька». И мелкую кунджу, с белыми и более крупными пятнами на боках. Сюда же относят карликовую форму сими — подкаменку, и даже молодь сими, тайменя, кижуча.

Вся «мелочевка» клюет почти круглый год, притом, несмотря на свои размеры, это настолько жадная рыба, что хватает почти все съедобное и даже несъедобное.

Насколько ловля «мелочевки» поплавочной удочкой увлекательна, настолько она при неопытности рыбака вредна, особенно для таких ценных видов рыб, как сима, кижуч, таймень, молодь которых не сразу уходит в море, а задерживается в речках.

Молодь сими можно легко отличить от подкаменки тем, что у нее менее выраженные на боках черные пятна. Если вам попалась симинка, то на пальцах рук сразу же останется мелкая серебристая чешуя. Такую